
 

ΓΡΑΠΣΕ΢ ΑΠΟΛΤΣΗΡΘΕ΢ ΕΞΕΣΑ΢ΕΘ΢ 

Α΄ ΣΑΞΗ΢ ΓΕΝΘΚΟΤ ΛΤΚΕΘΟΤ 

 

ΕΞΕΣΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ:  ΧΗΜΔΙΑ 

 

ΘΕΜΑ 1 

Γηα ηηο πξνηάζεηο 1.1 έσο θαη 1.4 λα γξάςεηε ηνλ αξηζκό ηεο πξόηαζεο θαη δίπια ην γξάκκα πνπ αληηζηνηρεί ζηε ζσζηή 

επηινγή.  

1.1.  Τν κόξην ελόο ρεκηθνύ ζηνηρείνπ απνηειείηαη: 

 α)  από όκνηα άηνκα.  

 β)  από πεξηζζόηεξα από έλα άηνκα.  

 γ)  από δηαθνξεηηθά είδε αηόκσλ.  

 δ)  από δύν όκνηα άηνκα.                                                           

1.2.  Τα πνιπαηνκηθά αληόληα είλαη: 

 α)  θνξηηζκέλα άηνκα. 

 β)  αξλεηηθά θνξηηζκέλα άηνκα. 

 γ)  αξλεηηθά θνξηηζκέλα ζπγθξνηήκαηα αηόκσλ. 

 δ)  ζεηηθά θνξηηζκέλα ζπγθξνηήκαηα αηόκσλ.                                                                                           

1.3. Τν άηνκν ηνπ ρεκηθνύ ζηνηρείνπ 14

6C : 

 α)  πεξηέρεη 14 πξσηόληα ζηνλ ππξήλα ηνπ. 

 β)  πεξηέρεη 8 πξσηόληα ζηνλ ππξήλα ηνπ. 

 γ)  έρεη 6 ειεθηξόληα ζηελ εμσηεξηθή ζηηβάδα ηνπ. 

 δ)  έρεη 6 ειεθηξόληα.                                                                                                              

1.4.  Η έθθξαζε «πεξηεθηηθόηεηα δηαιύκαηνο 1 ppm» ζεκαίλεη: 

 α)  1 κέξνο δηαιπκέλεο νπζίαο ζε εθαηό (10
2
) κέξε δηαιύκαηνο. 

 β)  1 κέξνο δηαιπκέλεο νπζίαο ζε ρίιηα (10
3
) κέξε δηαιύκαηνο. 

 γ)  1 g δηαιπκέλεο νπζίαο ζε ρίιηα  (10
3
) mL δηαιύκαηνο. 

 δ)  1 κέξνο δηαιπκέλεο νπζίαο ζε 1 εθαηνκκύξην (10
6
) κέξε δηαιύκαηνο.                                    

1.5.  Να ραξαθηεξίζεηε θάζε κία από ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο σο Σσζηή (Σ) ή Λαλζαζκέλε (Λ).  

 α)  Γηα ηηο ελέξγεηεο ΔL θαη EM ησλ ζηηβάδσλ L θαη M ηζρύεη: ΔL < EM . 

 β)  Τν έλα άηνκν ζηδήξνπ (Fe) δπγίδεη 56 g (Γίλεηαη Ar(Fe) = 56). 

 γ)  Η εμνπδεηέξσζε είλαη νμεηδναλαγσγηθή ρεκηθή αληίδξαζε. 

 δ)  Ο αλπδξίηεο ηνπ Ca(OH)2 είλαη ην CaO.  

 ε)  Σηηο ίδηεο ζπλζήθεο ζεξκνθξαζίαο θαη πίεζεο 2 mol αέξηαο ΝΗ3 θαη 2 mol αεξίνπ Η2 θαηαιακβάλνπλ ηνλ ίδην 

όγθν. 

 

ΘΕΜΑ 2 

2.1.  Να ραξαθηεξίζεηε ηηο επόκελεο πξνηάζεηο σο ζσζηέο (΢) ή σο ιαλζαζκέλεο (Λ).    



 

 α)  Έλα πνηήξη (Α) πεξηέρεη 100 mL πδαηηθνύ δηαιύκαηνο αιαηηνύ κε πεξηεθηηθόηεηα 10 % w/w. Αλ κεηαθέξνπκε 

50 mL από ην δηάιπκα απηό ζε άιιν πνηήξη (Β), ε πεξηεθηηθόηεηα ηνπ δηαιύκαηνο αιαηηνύ ζην πνηήξη (Β) ζα 

είλαη 5 % w/w.   

 β)  Τα ζηνηρεία ηεο 13εο  (ΙΙΙΑ) νκάδαο ηνπ Πεξηνδηθνύ Πίλαθα έρνπλ ηα ειεθηξόληά ηνπο θαηαλεκεκέλα ζε ηξεηο 

ζηηβάδεο.   

 γ)  Σηνηρείν κε Ar = 31 θαη Mr = 124, έρεη ζην κόξηό ηνπ 4 άηνκα.   

Να αηηηνινγήζεηε ηηο απαληήζεηο ζαο ζε όιεο ηηο πεξηπηώζεηο.   

2.2.  Να ζπκπιεξώζεηε ηηο ρεκηθέο εμηζώζεηο (πξντόληα θαη ζπληειεζηέο) ησλ παξαθάησ ρεκηθώλ αληηδξάζεσλ, πνπ 

γίλνληαη όιεο.    

 α)  Cu(NO3)2(aq) + Na2S(aq)  →   

          β)  FeCl2(aq) + K2S(aq)  → 

          γ)  Cl2(g) + H2S (aq)  → 

Να αλαθέξεηε ηνλ ιόγν πνπ γίλνληαη νη αληηδξάζεηο β θαη γ.   

 

ΘΕΜΑ 3 

Τν λεξό (Η2Ο) είλαη ε πην ζεκαληηθή ρεκηθή έλσζε γηα ηε δσή ζην πιαλήηε καο. Απαληά ζηηο 3 θπζηθέο θαηαζηάζεηο, σο 

πάγνο, λεξό θαη πδξαηκόο. Τν λεξό έρεη ππθλόηεηα 
g

ξ 1 .
mL

  

α)  Να ππνινγίζεηε: 

 i)  ηε κάδα ηνπ λεξνύ πνπ πεξηέρεη 20 g πδξνγόλνπ (Η)  

 ii)  ηα κόξηα λεξνύ πνπ ππάξρνπλ ζε δύν ζηαγόλεο λεξνύ όγθνπ 0,9 mL.  

β) i)  Nα ππνινγίζεηε ηελ πίεζε πνπ ζα αζθεζεί ζε θιεηζηό δνρείν όγθνπ 20 L  κε πεξηερόκελν 12,04 ∙ 10
23

 κόξηα 

πδξαηκώλ ζηνπο 127 
ν
C.   

 ii)  Να ππνινγίζεηε ηελ ππθλόηεηα ηνπ λεξνύ ζε πίεζε 4,1 atm  ζεξκνθξαζία 127 
ν
C.  

Γίλνληαη νη ζρεηηθέο αηνκηθέο κάδεο: Αr(H) = 1, Αr(O) = 16, θαζώο θαη ε παγθόζκηα ζηαζεξά ησλ αεξίσλ 

atm L
R 0,082 .

mol K





 

 

ΘΕΜΑ 4 

Τν ληηξηθό θάιην (ΚΝΟ3) απνηειεί ζπζηαηηθό ησλ ιηπαζκάησλ, ρξεζηκνπνηείηαη ζε νξηζκέλεο νδνληόθξεκεο γηα 

επαίζζεηα δόληηα, ζηελ παξαγσγή καύξεο ππξίηηδαο, σο πξόζζεην ηξνθίκσλ κε ηελ θσδηθή νλνκαζία Δ252 θ.ά.  

Η δηαιπηόηεηα ηνπ ληηξηθνύ θαιίνπ (ΚΝΟ3) ζην λεξό ζε ζεξκνθξαζία 27 
ν
C είλαη 40 g ΚΝΟ3 ζε 100 g λεξό. Μηα νκάδα 

καζεηώλ ζην ζρνιηθό εξγαζηήξην Φπζηθώλ Δπηζηεκώλ πξαγκαηνπνίεζε ηηο παξαθάησ ελέξγεηεο: 

α)  Πξόζζεζε 60 g λεξό ζε 140 g θνξεζκέλνπ δηαιύκαηνο ΚΝΟ3 ην νπνίν είρε ζεξκνθξαζία 27 
ν
C, νπόηε 

παξαζθεύαζε ην δηάιπκα Γ1. Να ππνινγίζεηε ηελ % w/w πεξηεθηηθόηεηα ηνπ δηαιύκαηνο Γ1 ζε ΚΝΟ3.      

β)  Σην δηάιπκα Γ1 πξόζζεζε 0,4 g KNO3 θαη λεξό νπόηε πξνέθπςαλ 400 mL δηαιύκαηνο Γ2. Να ππνινγίζεηε ηε 

ζπγθέληξσζε (ζε Μ) ηνπ δηαιύκαηνο Γ2 ζε ΚΝΟ3.     

γ)  Αλέκεημε κηα πνζόηεηα ηνπ δηαιύκαηνο Γ2 κε άιιν δηάιπκα ΚΝΟ3 Γ3 ζπγθέληξσζεο 0,2 M νπόηε ζρεκάηηζε ην 

δηάιπκα Γ4 κε ζπγθέληξσζε 0,4 Μ. Να ππνινγίζεηε κε πνηα αλαινγία όγθσλ αλέκημε ηα δηαιύκαηα Γ2 θαη Γ3.  

Γίλνληαη νη ζρεηηθέο αηνκηθέο κάδεο: Ar(Κ) = 39, Ar(Ν) = 14, Ar(O) = 16.  


